SLOVNI DRUHY
Historicky podminénd kategorizace lexikalnich jednotek/slov.

Védangy (discipliny umoznujici studium véd — Nirukta 5./6. stol. pt. n. 1. — zéklady popisu
jazyka — glosat etymologie, forma a vyznam slov, 4 tfidy slov, u nich si v§imaji
ohebnosti/neohebnosti a rysuje se 1 funkce).

Anticka tradice (Platon — Kratylos — véta — kombinace jména a slovesa, Aristoteles pfidava
treti tfidu ,,spojek — spojovniki).

Dionysios Thracky (osm slovnich druht:

1. yjméno, které rozliSuje pady a znamena osobu nebo véc;

2. sloveso, kter¢ je bez padu, rozliSuje Cas, osobu a ¢islo, a znamena vykonédvany ¢i
podstupovany proces nebo ¢innost;

. participium, které spojuje vlastnosti slovesa a jména;

. Clen, ktery rozliSuje pad a stoji pfed jménem nebo za nim;

. z4jmeno, které mize nahradit jméno a oznacuje osobu;

. ptedlozku, ktera stoji pfed ostatnimi slovy pfi skladani;

. ptislovce, které ma neménny tvar a modifikuje sloveso;

. spojku, ktera vaze vétsi celky a vyplituje mezery mezi nimi.

Tato klasifikace platila pies tisic let a v jistém smyslu plati v podstaté dodnes.
Rimané navazali na Reky, rozvijeli jejich poznatky a aplikovali je na latinu (Priscianus).
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Skolské t¥idéni SD — algoritmus uplatiiuje v uréitém sledu tii kritéria:

1. Formalni (morfologické tvarotvorné) — flexe — ohebnost xneohebnost, typ flexe —
deklinace xkonjugace;

2. Sémantické vyznamové — autosémantické/plnovyznamové — (substance, vlastnost, déj,
okolnost) x synsémantické/neplnovyznamové (funkce modifikovat vyznam
autosémantik, a blize ur€ovat vztahy mezi nimi);

3. Funkéni (syntaktické) — ptihlizi k funkénim specifikiim na rovin€ vyssi (syntax).

Algoritmus:

Postup pri uréovani slovnich druhi

Slovo
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Algoritmus pocita se znalosti, a to jak se znalosti svéta (encyklopedie — co je to
Ciselny/neciselny vyznam zavisi na znalosti svéta, nikoli na znalosti gramatiky), tak se

znalosti gramatiky (systém jazyka). Oboji neni v dostatecné mife dostupné lidem bez vzdélani

v jazyce (nerodili mluvéi a lidé bez zkusSenosti s jazykovym systémem), ale ani strojim.

Uskali aplikace morfologického/formalniho kritéria p¥i uréovani slovniho druhu v &esting.

Forma se v ¢estiné projevuje nejvice na konci slovniho tvaru.

Tvrzeni: Slovni druh pozname podle toho, jak slovo konci.

Urcete slovni druh slov, ktera kon¢i na ila

2015") | ARF 8:170,972.89 | Result is shuffled

zacinala vtahovat mezi lopatky .</p><p>, Prosté jdi , “

rozvoje socidlnich sluzeb v regionu .</p><p>? V Karlovych Varech
mist . Produkce chemického prdmyslu z biomasy v roce 2000
textd , ktera se od ndrodniho obrozeni k dnesku pochopitelné
viral, aby tak propagoval svoji lakovnu aut .</p><p>Dvojice

k ndm , nadzdvihl jsem micky sklenici, kdyz se

jenz STZ s nejvétsi pravdépodabnosti ovidda . KdyZ média dohodu
ona se ze svych brambor ( rusky kartosek ) dlouho

umfes . “</p><p>, Jd se nechystam umfit, *

zdola ., Byla to sama radnice , ktera referendum

, ze se nyni citila jako herecka na jevisti .

Freguency list

Frequency limit: 1

Total: 4 (1 pages)

Filter
1. p/n
p/ n
p/ n

AW N

. p/n

KILA
PILA

pos [part of speech]

naznacila/nazna&it/VpFs-- - -R-AA---P
skonéila/skon&it/VpFS----R-AA---P
Cinila/€init/VpFS----R-AA---T
ménila/ménit/VpFS----R-AA-- -1
nato€ila/nato€it/VpFS----R-AA---P
zastavila/zastavit/VpFS----R-AA---P
odhalila/odhalit/VpNP----R-AA---P
rmoutila/rmoutit/VpFS----R-AA---1
prohlasila/prohlasit/VpFS----R-AA---P
vyhlasila/vyhlasit/VpFS- - --R-AA---P
Citila/citit/VpFS----R-AA---T

Set limit |

mu Gabbe rty na opusténém , zapraSeném dvore . Méla

oprava Lidového domu v nejvétsi méstské asti Staréd Role .
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odhodlané .</p><p>, To rad sly§im . “ Sklonil se

v ten nemozny termin v pili dubna , kdy dorazilo

se otupéld a prazdnd .</p><p>" Anno , musim se

Freqg
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746
101



SILA

VILA

Zhubl asi ctyri kila.

Rozbor krve potvrdil, zZe lékarka pila.

Z garaze zmizel bicykl a motorova pila.

Jsou to podzemni sila na obilli.

Kdyz Eva sila a Adam ryl, kdopak to vlastné panem byl.
Pro viastni povyrazeni vila vence z listi smutecnich palem.

Zvenku vypada jako velka vila.

Total: 344 (7 pages)

Filter lemma Freq
1. p/n  Ludmila 938
2. p/n  Kamila 881
3. p/n kilo 706
4. p/n 703
5. p/n  Jarmila 564
6. p/n Emil 399
7. p/n Bohumil 337
8. p/n posila 309
9. p/n Cyril 290
10.  p/n {@ 261

Vite, které Ceské adjektivum konci na i/a?
Jaké gramatické vyznamy muiZe mit v ¢esStiné tvarotvorny koncov(kov)y morf —a ?
Jestlize cesky slovni tvar kon¢i na e, o ktery slovni druh mtze jit? Uved'te ptiklady.

Které samohlaskové zakonceni v Cestin€ nejjednoznacnéji signalizuje prislusnost slovniho
tvaru ke slovnimu druhu?




Na které souhlasky mize/nemutze koncit urcity prisudkovy tvar slovesa v cestiné? Na které
kon¢i nejpravdépodobnéji? Na zdklade znalosti systému Ceské slovesné flexe uved'te, které
souhlasky budou nejfrekventované;si.

KORPUS
Filter Ic[lowercase word] Freq

T p/n je 1054188 N
2 p/n jsem 579540 N
3 p/n jsou 251524
4 p/n jsme 199163 WM
5 p/n ma 158864 I
6 p/n bude 148855 W
7 p/n neni 133129 B
8 p/n  mize 92092 N
9 p/n jste 68876 N

10 p/n maji 65869 N

11 p/n bych 65541 N

12 p/n musi 57114 N

13 p/n mam 49272 1

14 p/n budou 48880 1

15 p/n  jde 47333 1

16 p/n jsi 43422 1

17 p/n  lze 42600 |

18 p/n mohou 40754 |

19 p/n  fikéd 40609 |

20 p/n  muzete 30130 1|




Filter Ic [lowercase word] Freq
1. p/n jsem 579,540
2. p/n bych 65,541
3. p/n mam 49,272
4.  p/n myslim 24,971
5. p/n bychom 23,408
6. p/n nevim 19,094
7. p/n vim 18,688
8. p/n musim 17,037
9. p/n nemam 12,478
10. p/n mas 12,458
11.  p/n prosim 11,699
12. p/n vis 11,016
13. p/n nejsem 10,164
14.  p/n bys 9,235
15. p/n  viz 8,811

Z 1 344 830 tvarti koncicich na souhlasku kon¢i 1 024 158 na m (tedy asi 76,1 %), 154 183
tvart kon¢ina § (11,5 %), 68 250 tvart kon¢i na skupinu konsonantii ptedstavujici v ¢estiné
sprezku ch (5 %), 40 614 tvart koncina j (3 %).




Filter Ic [lowercase word] Freq

1. p/n bys 9,235
2. p/n vig/ 8,811
3. p/n pojd 3,470
4. p/n jest 2,459
5. p/n prom 2,270
6. p/n béz 1,211
7.  p/n pFest«’{f‘D 1,020
8. p/n bud 966
9. p/n pové\z/ 865
10.  p/n ver 843

Uskali aplikace syntaktického kritéria p¥i uréovani slovniho druhu v &esting.

Tvrzeni: Slovni druhu plni syntaktické funkce. Napf. sloveso v ur€itém tvaru (verbum
finitum) plni ve vété funkei pisudku.

Bal se hrabat v starych hadrech.
Svisti, pisti.

Ji je Spatné.

Jan je osel.

Malo snédi a hodné spori.

Zenu holi stroj.

Lexikalni homonymie se chape vétSinou jako problém slovniku. Tvarovd homonymie ma za
nasledek vicero interpretaci na roviné morfosyntaktické.

Vite, jaké jsou pravidelné vnitroparadigmatické (uvnitt tvaroslovného systému jednoho
slovesného lexému) tvarové homonymie u sloves?

Presla (zima/dé&vcata). (rod a ¢islo: Zensky singular 1 stfedni plural)
Petr/ucitelé vi vSechno. (€islo: singular i plural)

Nedospej (nikdy nikam/k takovym konciim/...). (osoba a zpisob: 3. os. indikativ i 2. os.
imperativ)




Uskali aplikace sémantického kritéria pii uréovani slovniho druhu v &esting.
Tvrzeni: Slovni druh ¢islovek vydélujeme na zakladé sémantického kritéria.
Prvni budou poslednimi a posledni budou prvnimi.

Prejdete na druhou stranu.

Jedna pani z naseho domu povidala, zZe ve sklepé hori. Jde o moc.

Slovnédruhovy piechod a slovnédruhovy prechod

Terminem slovnédruhovy piechod minime ptipady, kdy tvary (paradigma / subparadigma)
mohou podle syntaktické funkce a vyznamové transpozice nabyvat rtiznych slovnédruhovych
interpretaci. Pfikladem necht’ jsou transpozice prostych a pfedlozkovych pada substantiv a
adjektiv do adverbii (adverbializace).

vajicka na mékko/namékko

Terminem slovnédruhovy piesah oznacujeme piipady, kdy tvar (paradigma) Ize pti aplikaci
rizné sefazenych kritérii pro urceni slovniho druhu zatadit k vice slovnim druhtim (napft.
adjektivné sklofiovana slova fazena mezi ¢islovky, kterd oznacuji néjakou vlastnost — pozici
v fadé — potadi, viz vySe prvni, posledni, predesly, predchozi, nasledujici, predposledni,
druhy=odlisny/jiny, atp.

Ukol

Které z kritérii uplatnime, kdyz budeme chtit tvrdit, ze

kureci je substantivum
misto je predlozka
hlavni je substantivum
se je zajmeno zvratné
kolem je adverbium
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Uved’te uziti (slovni spojeni/vétu), v némz ma/nemé uvedené slovo ptislusnou
slovnédruhovou platnost a argumentujte.

Napt.

Zuzana, cestujici kazdy den do Skoly vlakem, davé ptednost spojim, v nichz je wi-fi, aby
si mohla po cesté na pocitaci udélat ukoly.

Participium ma tvar adjektiva nicméné je jesté patrny slovesny pivod (nominalizace
verba, vedlejsi véta je nahrazena konstrukei s adjektivizovanou formou ptechodniku: kterd
cestuje — cestujici).

VSsichni cestujici Skolaci snidali ve vlaku.

Nominalizace pokracuje a adjektivizované participium plni funkci shodného piivlastku
(primarni syntakticka funkce adjektiv).




Volal na cestujici, aby vystoupili.

Dochézi ke slovnédruhovému piechodu — substantivizaci adjektiva, které¢ ztraci aktudlni
participiani vyznam (ten, ktery pravé cestuje) a pojmenovava jakoukoli osobu, ktera
opakované pouziva néjaky dopravni prostiedek (lexikalizovany vyznam lisici se od
vyznamu jména osoby, kterd cestuje za ucelem poznani - cestovatel).




